

Муниципальное казенное учреждение культуры
«Куйтунская межпоселенческая районная библиотека»

«Храмов благовест святой»

Презентация буклета

Составитель: Дубынина Т.М.
Зав отделом краеведения и библиографии

Куйтун 2018

Оформление зала: Нарядно украшенный зал.

Музыкальное оформление: в виде музыкальных фонограмм.

Презентация: «Храмов благовест святой»

Видео: «Святитель Иннокентий, митрополит Московский и Коломенский»

«Русь православная» – Анна Сизова

«Родина милая, Русь православная» – Лилия Евсева

О строительстве храма «Всех Сибирских святых».



Вед. 1: Сегодня в эти праздничные дни, озаренные светлыми, радостными новогодними и рождественскими событиями, мы рады приветствовать вас в нашей библиотеке. Ещё раз Добрый день уважаемые гости!

Вед. 2: Православие обогатило мировую культуру шедеврами архитектуры, живописи, литературы. Оно явило миру множество примеров высоты человеческого духа, русских угодников, святых подвижников благочестия.

Иркутская Земля знает многих настоящих подвижников. Были они в прошлом, есть и в настоящем. Среди них и святые иноки и простые смертные. Одно было у них общее - любовь к родине, к людям, стремление помочь всякому сирому и обиженному советом и делом.

(Епископ Иннокентий Кульчицкий (1727–1731 гг.) сумел заслужить уважение и любовь прихожан, показав пример истинно нравственного религиозного служения. Святитель Иннокентий, в миру Иоанн, происходил из старого Российского дворянского рода Кульчицких.

Более сложной и противоречивой была личность второго епископа Иннокентия Неруновича (1732–1747 гг.).

третий епископ Софроний Кристаллевский (1753–1771 гг.). Святитель Софроний, епископ иркутский, всея сибиря чудотворец)

Вед. 1: Особое место в истории христианской святости занимает Святитель Иннокентий (Вениаминов). В прошедшем году праздновалась юбилейная дата 220-летия со дня рождения и 40-летия прославления святителя Иннокентия. Этот иерарх Русской Церкви известен всему миру не только как прославленный миссионер и богослов, но и как крупный ученый — этнограф, лингвист, географ, почетный член Императорского Русского Географического общества, Московского университета, различных научных обществ, член-корреспондент Российской Академии наук, лауреат государственных премий. Его труды переведены на многие языки мира. И в то же время кроме провинциальной Иркутской семинарии святитель не имел более никакого образования.

Вед. 2: Он сам дивился собственной судьбе, когда был избран на Московскую кафедру после смерти святителя Филарета: «Я был сыном бедного сельского пономаря, никогда не видевший настоящего хлеба без мякины, носивший и в праздники, и в будни один и тот же самотканый кафтан, и самодельную обувь... Когда-то меня не хотели брать на место умершего отца, несмотря на слезные просьбы моей матери, а теперь назначили преемником великого Филарета».

видео «Святитель Иннокентий, митрополит Московский и Коломенский»

Вед. 2: Святые покровители Руси,
Наследники Всевышнего по праву,
Снискали вы не только Божью славу.
Но и земную,
всякого спроси.
Благословен грядущий грозный век.
И ваши вежды не нашли покоя:
Вы смотрите на нас с такой мольбою:
"Будь мудрым человеком,
человек". Валерия Суворова

Вед. 1: Слово отцу Игорю

Видео Русь православная - Анна Сизова

Вед. 1: Прекрасные церкви, действующие монастыри, святые места, почитаемые верующими, – всеми этими достопримечательностями полна русская земля. И на Куйтунской земле до периода установления советской власти находилось 18 действующих церквей и одна часовня. Именно им посвящен буклет «Храмов благовест святой», презентацию которого мы хотим представить сегодня вашему вниманию. Хочется, чтобы память о русских православных церквях осталась для будущих поколений.

Вед. 2: Люблю проселочной дорогой
В день летний, в праздник храмовой
Попасть на службу в храм убогий,
Почтенный сельской простотой.
Тот храм, построенный из бревен,
Когда-то был села красой,
Теперь он ветх, хотя не древен,
И не отмечен был молвой.

Кн. П.А. Вяземский

Вед. 2: В 1922 году построили церковь Покрова Пресвятой Богородицы в центре с. Алкин. Это одна из немногих церквей, построенных в первые годы советской власти. Возведение ее в столь сложный для страны период наложило отпечаток и на ее архитектурный облик. Внешне она напоминала простой деревянный крестьянский дом и, как отмечали современники, "была примитивная без всякой церковной архитектуры".

Вед. 1: Первоначально в **д. Александро - Невской** станице была построена небольшая деревянная Александро - Невская часовня с алтарем, освященная 24 марта 1881 года и приписанная к Ильинской церкви в с. Куйтун. В 1910 году на средства прихожан построили новую деревянную церковь, которую освятили 6 февраля 1911 года также во имя Александра Невского.

Вед. 2 По воспоминаниям старожилов Александро - Невского винокуренного завода, церковь **св. благоверного князя Александра Невского** возвели в 1915 году на площади в центре села. Строилась она в основном на средства зажиточного местного крестьянина Н. Куликова, а также на пожертвования его односельчан.

В 1925 году церковь сгорела со всем культовым имуществом. Вместо нее общиной верующих был устроен молитвенный дом, закрытый в 1936 году 3 марта постановлением президиума Восточно - Сибирского крайисполкома. Здание не сохранилось.

Вед. 1: Первая церковь в Барлукской слободе была построена в 1719 году, что определяется из указа митрополита Тобольского Филофея вовремя его посещения Иркутска. Церковь эта, до возникновения в середине XVIII века Московского тракта, была единственной на огромном пространстве к западу от Иркутска - почти до Красноярска. Дальнейшая судьба храма не известна, но вместо него в начале XIX века начинает строиться новая каменная церковь, освященная 24 июня (по другим сведениям, 29 июля) 1805 во имя Успения Пресвятой Богородицы.

В 1910-е годы в приходе ее состояло 3200 прихожан.

Вед. 2: Храм был закрыт в 1929 году.

По документам 1930-х годов, есть переписка Барлукского церковного комитета власть предержащих по поводу ремонта выделенного здания.

Священниками в местной Успенской церкви были в 1930 годах Александр Николаевич Сплендоров, в 1935 годах Антоний Пиманович Цышкевич. В 1937 году Лыткин **Георгий Данилович**

В 1935 году здание церкви значительно перестроили и открыли в ней клуб.

До наших дней здание Храма сохранилось и ждет своего часа, своего возрождения.

Вед. 1: Храм **Михаила Архангела с. Большой Кашелак** построили на средства, отпущенные Синодом. Вероятно, проект был составлен епархиальным архитектором А. С. Покровским, однако возможно и использование образцового проекта. Лес заготовили местные крестьяне в 1913, а спустя два года, 30 июня 1915 церковь освятили с открытием нового прихода на 1582 человека.

В 1933 году с церкви сняли купол, сожгли всю церковную утварь и сделали в этом здании клуб. Полуразрушенное здание сохранилось до нашего времени. В 2017 году начаты работы по восстановлению старинного деревянного храма.

Вед. 2: Переселенческий приход **с. Броды** был открыт указом Синода 31 января 1911 года. Он был возведён для переселенцев с западных губерний Российской империи на средства крестьян и на выделенную ссуду от переселенческого управления и Синода. В 1913 году храм был освящён в честь святого Георгия Победоносца. Проект был составлен иркутским епархиальным архитектором А. С. Покровским. Строил церковь подрядчик В. Заводов. Была она, как и большинство переселенческих церквей, небольшой, одноэтажной деревянной с колокольной. Приписано в ее приход было чуть более 1500 человек.

Вед. 1: В Буруке, вероятно, была построена церковь в конце 1910-х - начале 1920 годов, так как впервые упоминание о ней относится к 1922 году. В 1934 г. церковное здание объявили непригодным к дальнейшей эксплуатации. Были приняты решения собранием жителей, колхозников села Бурук об отказе содержать церковь и церковнослужителей. В 1935 году к 18 годовщине великого Октября переоборудовали под клуб закрытую церковь. Ломали и тащили все, что было можно, только одна бабушка (имя ее неизвестно) собирала иконы и сносила их к себе домой.

Одноэтажную деревянную церковь с колокольной разобрали в 60-е годы.

Вед. 2: Деревянная часовня **Параскевы Пятницы** с алтарем **с. Или** была освящена 24 июня 1888 года и приписана Ильинской церкви п. Куйтун. Постановление президиума Восточно-Сибирского крайисполкома от 21 апреля 1934 года Илийская часовня Куйтунского района была закрыта. Так же существуют списки, отказавшихся содержать Илийскую часовню, с росписями 111 человек в одном и 92 в другом.

Вед. 1: Каразейский переселенческий приход открыли 31 января 1911 года, а через четыре года в нем насчитывалось уже 1791 человек. Церковь **Казанской иконы Божией Матери** начали строить в 1912 году и должны были окончить к концу года. Хотя работы растянулись до 1915 года церковь освятили раньше 12 января 1913 года.

Иконостас был пожертвован Братством Святого Воскресения и прислан из Москвы в 1913 году.

Предполагается, что проект Казанской церкви составил епархиальный архитектор А. С. Покровский. В 1930 - 35 годах служил в храме священник Георгий Лыткин.

В 1935 году в церковном здании устроили зерносклад. Позднее в этом здании располагался сельский клуб молодёжи. В 1974 году остатки полуразрушенной Церкви разобрали.

Вед. 2: Церковь Покрова Пресвятой Богородицы с. Карымск Построена в 1908 году исключительно на средства жителей села и освящена 5 октября того же года иркутским архиепископом Тихоном. Иконостас взяли из Николаевской церкви с. Кимильтей, отремонтировали его и снабдили новыми иконами московской работы. Не осталось никаких данных об архитектуре храма. Известно только, что это была вместительная деревянная церковь с колокольней. Она имела один престол и была приписана к приходу Николаевской церкви с. Кимильтей.

В 1937 годах священник был Федор Иванович Кузьмин.

Церковь закрыли решением Куйтунского райисполкома. В церковном здании устроили клуб.

До наших дней оно не сохранилось.

Вед. 1: Первая церковь в **п. Куйтун**, вероятно, была построена в середине XVIII века так как сохранились метрические книги Ильинской церкви, относящиеся к 1780-м. В 1815 году вместо нее на средства прихожан был возведен новый храм.

Здание в нижней части было каменное, а в верхней деревянное, с обшивкой стен листовым железом и с окраской. Своды храма с восьмериком в завершении также были деревянные. Все работы по дереву выполнил по контракту иркутский мещанин С. Гранин. Смешанные каменно-деревянные церкви в Сибири стали строиться в период, когда указом Синода повсеместно было запрещено строительство деревянных церквей. Указ этот, трудно выполнимый в Сибири, выполняли только частично: обычно из камня возводился простой нижний объем под карниз, а остальная, более сложная часть, включая своды и детали фасадного декора, выполнялась из дерева с последующей его штукатуркой и побелкой под камень.

Церковь была двухпридельная: главный холодный храм - во имя Ильи Пророка, теплый придел - во имя Святителя Николая Мирликийского Чудотворца. В ее обширный приход в 1915 году входило 4374 человека. В 1930 годах священником был Степан Анисимович Сидоров.

Постановление президиума Восточно-Сибирского крайисполкома от 21 апреля 1934 года Куйтунская церковь Куйтунского района закрыта.

В здании устроили сначала Дом обороны, затем гараж. В 1946 году решением Иркутского исполкома от 15.01.46. бывшую церковь решено было разобрать, но в 1950-е годы здание еще стояло, и в нем располагался сельский клуб. До наших дней церковь не сохранилась.

Вед. 2: 3 июня 1992 года в поселке Куйтун состоялось первое после шестидесятилетнего перерыва богослужение, и посвящалось празднику Рождества Иоанна Крестителя. 23 июня 1992 года, в день Собора сибирских святых, был создан и официально зарегистрирован православный приход. Приходу было присвоено имя - «Всех сибирских святых», принадлежал к Русской Православной церкви. Располагался он в освященном доме Варвары Высотиной по улице Урицкого, 5. По выходным люди собирались на богослужение, приезжал батюшка с Саянска или Зимы, проводил обряд крещения желающих. Спустя семь лет после многократных обращений прихожан администрация района выделила приходу здание бывшей районной инспекции Госстраха

Вед. 1: Воды тихой речки отражают
Окруженный деревьями Храм.
Годы и столетья пролетают –
Каждый день молитвы слышны там.

Свечи там пылают и лампы,
Блики их на образах горят,
Девы Пресвятой святые взгляды

Прямо в душу ласково глядят. (Евгения Краснова)

Действующий Православный храм «Всех Сибирских Святых» был построен на наших глазах.

Видео

Вед. 2: В апреле 2015 года Храм Всех Сибирских Святых из здания бывшей районной инспекции Госстраха переехал в новое отстроенное здание.

12 апреля 2015 года на Пасху была совершена Первая служба

Вед. 1: Первоначально в **д. Листвянка** 5 октября 1866 года была построена часовня с алтарем во имя св. великомученика Георгия Победоносца на средства, пожертвованные крестьянином М. Константиновым. В 1890 году, вместо нее, была возведена деревянная однопрестольная церковь, освященная 9 февраля того же года. Приписали ее к приходу Николаевского храма в с. Кимильтей.

В 1930 годах священником местной Гергиевской церкви был Николай Васильевич Суворов и псаломщиком Александр Тимофеевич Зацепин. В 1937 годах служил в церкви Федор Семенович Ефимов.

В годы советской власти в здании упраздненной церкви сначала устроили детские ясли, а в 1961 году ее разобрали.

Вед. 2: Однопрестольный деревянный храм **Воздвижения Честного и Животворящего Креста Господня** в **Третьей** - станице (Крестовоздвиженская станица) был приписан к приходу Ильинской церкви с. Куйтун. Об архитектуре сведений не сохранилось. Современники отмечали, что церковь была достаточно обширная и имела колокольню.

В 1940-е годы церковь переоборудовали под склады. Здание не сохранилось.

Вед. 2: Церковь **св. великомученицы Параскевы Пятницы с. Тулюшка** была основана в 1881 году, а освящена 28 мая 1882 года. Построили ее своими силами жители селения. В 1905 при церкви был открыт самостоятельный приход, в котором через десять лет насчитывалось 3752 человека. Церковное здание было деревянное с колокольней в одной связи. Отмечалось, что оно было очень мало и к 1917 году сильно обветшало.

В 1936 году Куйтунский райисполком обратился во ВСКИК с просьбой закрыть церковь и передать здание под школу.

В 50-х годах её снесли. Дом батюшки сохранился, сейчас это жилой дом.

В 2016 году в Тулюшкинском психоневрологическом интернате была открыта молебная комната. Проживающие и работающие в нем люди имеют возможность помолиться перед иконами и попросить у Господа помощи и поддержки.

Вед. 1: Первая деревянная церковь в деревне Усть - Када, возведенная в 1898 году, почти сразу сгорела, и на полученную страховую компенсацию, дополненную взносами местных крестьян, 4 декабря 1901 заложили новый храм на высоком видном месте, освященный 11 января 1904 года во имя Покрова Пресвятой Богородицы. Был он деревянный однопрестольный, с колокольней в одной связи, сделанный без единого гвоздя. Священником местной Покровской церкви был Константин Иванович Пушков.

В 1928 году в Усть – Кадинском храме обвенчалась последняя пара молодоженов Феклы и Александра Москалевых, после чего церковь закрыли, а батюшку Ершова изгнали.

До 1986 года здание ни разу не ремонтировалось, пришло в ветхое состояние и стояло заброшенное. Резные ставни, лиственничные, узорчатые двери парадного входа, мощные подоконники и очень прочные и толстые половицы даже не скрипели при окончательной разборке храма на дрова в 1992 году.

Вед. 2: Уянский приход был открыт в 1787 году. В конце XIX века в с. Уян стояло две церкви – древняя деревянная, построенная в 1798 году, и новая каменная (1889) – обе посвящены Архистратигу Михаилу. Располагались они рядом и были обнесены общей каменной оградой.

Деревянная Архангельская церковь, была возведена на месте предшествующей ей церкви (1786-1790 гг.). Строил ее мастер И. П. Чепизубов.

Освятили церковь 8 ноября 1798г. Церковь была одноэтажная с подклетом (нижний, обычно нежилой этаж деревянного дома), в котором размещались кладовая и сторожка. Строительство церквей на подклетах было традиционным в древнерусской архитектуре и характерно для сибирских храмов XVIIIв.

В 1899 году деревянную Архангельскую церковь разобрали из-за ветхости, а из пригодного к употреблению материала построили часовню.

Вед. 1: В 1885 году рядом с деревянной Архангельской церковью возводится еще одна, но уже каменная. Средства на ее постройку собрали исключительно с жителей с. Уян. Подрядчиком выступал известный строитель Е. П. Куклин, зарекомендовавший себя как опытный мастер при сооружении каменных церквей в селах Зима и Кимельтей. Современники отмечали добросовестное и качественное исполнение им всех работ по церкви. Иконы были написаны московским художником О. Рыбаковым. Единственный престол храма освятил 8 октября 1889 года.

В 1930 году с церкви сняли кресты и колокола. Высокий купол снесли в 1930 годах. Второй – во время войны 1943-44г. (Голев Александр). Колокола переплавляли на подшипники для МТС.

Вед. 2: 21 ноября 2016 года, в здании старинного храма села Уян, впервые за прошедшие 86 лет была совершена Божественная литургия. Возглавил богослужение благочинный Саянского церковного округа иерей Иоанн Борисюк.

Вед. 1: Церковь **Вознесения Господня с. Хаихта** была устроена из часовни, к которой на средства местных жителей пристроили алтарь. Одноэтажная деревянная постройка с колокольной.

Самостоятельный приход открыли в марте 1890 года. В 1910-е годы Вознесенская церковь имела 1511 прихожан.

Священниками Хаихтской Вознесенской церкви были в 1926 годах Никита Афанасьевич Блитко, в 1930 годах Иван Степанович Мосин.

Церковь превратили в клуб. Здание не сохранилось.

Вед. 2: **с. Харик** была построена небольшая часовня с алтарем, освященная в 1875 году. Село быстро росло, и в октябре 1902 года приступили к строительству церкви. Средства были собраны местными жителями, они же выполнили целый ряд строительных работ. Был использован старый иконостас из Ильинской церкви с. Куйта. Храм во имя первоверховных Апостолов Петра и Павла освятил иркутский архиепископ Тихон 4 ноября 1903 года. До 1915 года церковь была приписана к Куйтунскому приходу, затем был открыт самостоятельный приход (более 1900 человек).

Закрыли её в 1930-е годы. Здание надстроили вторым этажом, в нижнем устроили клуб, в верхнем -контору МТС. При постройке второго этажа, колокол с церкви упал в пруд.

До наших дней здание церкви не сохранилось.

Вед. 1: По одним данным строительство деревянной церкви **д. Харчев** началось в 1872 году на самом удобном месте. Строительство производилось быстро и было завершено в течении двух лет на самом красивом месте стояла старинная церковь.

По другим данным церковь начали строить в 1901 году и 14 февраля 1902 освятили во имя Иннокентия, епископа Иркутского. Приписали ее к Кимильтейскому приходу. Это был небольшой одноэтажный однопрестольный деревянный храм с колокольней.

На колокольне было семь колоколов. Когда к службе звонили, говорят, звон был слышен в деревне Листвянка и на станции Кимильтей. Церковь перестала действовать в 1932 году. С 1940 года здание не использовалось и пришло в упадок. По воспоминаниям старожилов церковь в 1949 году разобрали и перевезли в Харик, сейчас это жилой дом.

Вед. 2: В архиве Регионального Управления ФСБ РФ по Иркутской области на сегодняшний день выявлено 105 архивно-уголовных дел (АУД), в которых содержатся сведения о 154 церковнослужителях (архиереях, священниках, дьяконах, псаломщиках) и монахах Иркутской епархии. Практически все они в 1920–1930 гг. были привлечены к следствиям по подозрению в антисоветской деятельности и были сурово наказаны: около половины из их числа были осуждены на разный срок для отбывания наказаний в исправительно-трудовых лагерях (ИТЛ) и концлагерях (оттуда вернулись домой лишь единицы), а вторая половина была расстреляна. На примере **Хроники преследований и репрессий церковно-священнослужителей Куйтунского района** можно наглядно увидеть страшную картину репрессий духовенства второй трети XX в.

Вед. 1: Незавидная судьба Священника Казанской церкви в с. Каразей Георгия Даниловича Лыткина, он был арестован 20 февраля 1930 г., затем 28 апреля 1935 г. В третий раз арестован 5 сентября 1937 г. Когда служил уже в Успенской церкви д. Барлук Куйтунского района, был обвинён «в том, что систематически занимались контрреволюционной пораженческой агитацией среди колхозников, т. е. в преступлении, предусмотренном ст. 58–10 УК РСФСР» (л. 36). На заседании тройки УНКВД Иркутской области от 11 декабря 1937 г. постановили: Лыткина Г. Д. расстрелять с конфискацией всего, лично ему принадлежащего имущества. Расстрел был осуществлен 11 января 1938 г. в Иркутске.

Вед. 2: Вы на себе всегда несли кресты:

Даже тогда, когда их с вас срывали,

Пред Богом и страной своей чисты,

Собой вы души верных закрывали. (Алексеев Игорь Евгеньевич)

Видео Родина милая, Русь православная - Лилия Евсева

Вед. 1: Мы благодарим библиотекарей сельских поселений Куйтунского района, за предоставленную информацию. Ведь благодаря собранному материалу мы смогли выпустить буклет и презентовать его сегодня для вас, уважаемые гости. Более полную информацию о церквях и храмах Куйтунского района вы можете получить, зайдя на сайт нашей библиотеки, в читальном зале отдела краеведения или приобретя буклет в личное пользование.

Отдельное спасибо настоятелю храма Всех Сибирских Святых отцу Игорю (Кочкину) за отзывчивость и поддержку в нашем начинании. Уважаемые гости, если у вас есть информация или фотографии об истории Куйтуна, и Куйтунского района, просим поделиться с нами. Мы будем рады любой помощи, сохранность и возврат материала гарантируем.

На фоне звона колоколов

Поздравляем всех вас ещё раз с великим праздником Рождеством Христовым! И пусть в ваших сердцах продолжает звучать звон колоколов.

Список используемых источников

1. Калинина, И. В. Православные храмы Иркутской епархии XVII – начало XX века / И. В. Калинина. – Москва : Галарт, – 2000. – 494 с.: фот.
2. Храмов благовест святой : буклет / сост. Т. М. Дубынина. – Куйтун : МКУК «КМРБ», 2017. – 66 с. : фот.
3. Анциферов, И. 260 и 60 лет тому назад / И. Анциферов // Отчий край. – 1993. – 14 января. – С. 3.
4. Токарев, В. Столетие Алкина / В. Токарев // Отчий край. – 2007. – 14 июля. – С. 2-3.
5. Ступина, Т. Церкви Куйтунского района / Т. Ступина // Отчий край. – 2004. – 13 января. – С. 7
6. К историческому наследию – особое внимание // Отчий край. – 2016. – 7 декабря. – С. 5.